



主编:单平宏

副主编:丁传华 何学桂

执行主编:周逸平 杨华中

组版:吴丹丹

电子版:http://jyzk.jyxww.com.cn

“诗教中国”诗词讲解全国总决赛大奖

10月19日,第三届中华经典诵写讲大赛“诗教中国”诗词讲解大赛现场总决赛落下帷幕。我区实验初中教师朱鸿章获全国一等奖(赛事最高奖项,江苏共4人)、罗塘高中教师孙媛媛获全国二等奖(江苏共1人)、教师发展中心教研员曹艳获优秀指导教师奖(江苏共7人)。

提升教学质量 减轻课后负担

全区小学校长会议聚焦“高品位课堂、高品质服务”

本报讯(记者 杨奇)10月27日,为深入推进“教育立区”战略,落实“双减”工作要求,区教育局在桥头中心小学举行“高品位课堂、高品质服务”观摩研讨暨小学校长10月份工作会议。区教师发展中心副主任潘双林参加活动。

上午,3名教师分别展示了独具一格的观摩课。其中桥头小学教师解如芹展示的是四年级课文《梅兰芳蓄须》。她告诉记者:“我在不脱离课文的基础上,以挑战性话题引导学生思考梅兰芳蓄须背后的意义,重点培养孩子的思维能力,潜移默化中激发学生‘天下兴亡匹夫有责’的家国情怀。同时我还通过教学云平台及时精准反馈学生自主学习的

情况,有效提高了课堂效率。”

第一节观摩课结束后,桥头小学校长王鸿杰带领与会人员观摩了学校大课间活动。操场上,学生们进行着跳绳、仰卧起坐、50米跑等体质健康测试项目练习。体质健康测试结束后,学生们练习足球。王鸿杰自豪地告诉记者:“我校是全国校园足球特色学校,班班都有规定的足球练习内容,生生都能在绿茵球场上驰骋,校园足球运动氛围浓厚。”

当天下午,在高品位课堂沙龙上,4所学校的相关负责人结合上午的课堂观摩以及平时的工作,分别从“‘双减’背景下高品位语文课堂的几点思考”“努力构建高品位的课

堂”“高品位课堂建设的认识与实践”“求真务实 慎思笃行”等方面畅谈自己对此活动主题“高品位课堂、高品质服务”的理解。随后,5所学校的校长围绕主持人提出的“作业出了什么问题”“学校在‘双减’政策下采取了哪些切实可行的举措”“各个学校的作业量相较于之前有怎样的变化”“一句话概括调研考试的命题导向”等问题阐述了各自观点。潘双林指出,高品位课堂取决于教师理念的转变,只有组织高质量的集体备课才能催生出高水平的教学设计,课堂上要提升学生的参与度,加强对高阶思维的训练,做到目中有人,

以生为本。

临近放学,与会人员还观摩了桥头小学的课后服务现场。据了解,该校组建了扎染、阅读、象棋、书法、儿童画、足球、号鼓共7个校级社团,为学生提供拓展服务。

足球社团的学生李煜馨高兴地告诉记者:“每天的课后服务有两个时段:第一时段,自主、分层完成作业;第二时段,根据自己的兴趣爱好选择相应的社团参加拓展活动。每天的家庭作业,在第一时段就能完成,遇到不会的题目还有老师辅导答疑,然后到足球社团和朋友们一起踢足球。晚上回家,我还可以和妈妈一起散步或者做自己喜欢的事情。”

区教育局调研
励才实验学校“双减”工作

本报讯(通讯员 张瑛)10月28日,区委教育工委书记、区教师发展中心主任丁传华到励才实验学校检查“双减”工作落实情况。

励才实验学校校长窦爱华向丁传华汇报了该校自“双减”政策实施以来,对课堂教学和课后服务提出的新要求,每个年级优化教学、向课堂要质量,每个备课组精心设计、给作业做减法,每名教师细心辅导、满足学生个性化发展需求,全方位、多角度减轻学生负担。

丁传华对励才实验学校的新举措给予充分肯定,同时指出当前“双减”工作的形式和内容还有很大探索空间,要让学科教育回归学校,为培养身心两健、气质独特、身系家国、放眼世界的优秀学子不断努力。

上海外国语大学代表团
到省姜堰二中考察

本报讯(通讯员 窦峰)日前,上海外国语大学继续教育学院代表团到省姜堰二中考察国际教育办学情况。

代表团参观了姜堰二中的乐学堂、《红楼梦》艺术展览馆、省级物理课程基地、国际教育中心,认为该校国际教育办学具有国际视野和大格局,一定会做成品牌,做成特色。

实验初中
开展“生命的样子”
心理健康教育

本报讯(通讯员 沈莉)10月25日,区实验初中开展心理健康教育系列活动。中国心理学会会员、国家二级心理咨询师、区教育局教师发展中心兼职心理教研员朱震荣应邀开展《生命的样子》心理教育课程。

朱震荣为学生创造了安全、开放的课堂氛围通过视频播放、绘画、开放式提问、小组讨论等活动,从“生命诞生的样子→生命难忘的样子→生命期待的样子→生命探索的样子→生命祝福的样子”等环节层层展开,基于积极心理学与团体动力学理论,以弗兰克的意义疗法为理论基础,让学生从如何提升生命意义的角度去思考自己的过去、现在和未来。



日前,罗塘高中高一年级组织学生走进食堂参加劳动实践,活动旨在引导学生树立崇尚劳动、尊重劳动的正确价值观,践行「新劳动者教育」理念。图为学生在尝试擀饺子皮。

林华 摄

张甸初中克强学校举行“复盘式”评课教研活动

本报讯(通讯员 徐秀忠)10月18日,张甸初中和克强学校联合举行“复盘式”评课教研活动。

授课在两校同时展开,32名青年教师围绕各自任教学科进行同课异构。授课教师在前期备课的基础上,填写“复盘式评课表”中的教学目标、教学过程、学生活动内容,自我审视

教学目标与教学活动的匹配性、科学性。

授课过程中,听课教师使用“复盘式评课表”观察并记录课堂,聚焦教学目标、教的活动、学的活动、学习效果等课堂教学要素。授课结束后,听课教师对课堂进行“复盘”式的解剖。从整节课的教学目标入手进行“复盘”,剖析授

课人的教学目标定位是否准确、教学目标是否在教学过程中得到达成及达成程度如何等,并对教学环节、活动设计、巩固练习等环节一一剖析。

“复盘”过程中,授课教师时而陈述、时而辩论,听课教师畅所欲言,提出中肯的意见。在陈述和辩论中,理念逐步统一,思路逐

步清晰。交流讨论后,授课教师结合评课建议,形成更科学、更合理的教学设计。

“此次教研活动有针对性地观察课堂,促进了教师团队的互助成长,对追求理想课堂品质,寻找有效教学的基本路径起到了重要的作用。”活动相关负责人表示。

教育动态

10月27日,张甸中学举行“学习辛亥革命历史,弘扬革命先驱精神”主题党日活。 (张轩)

10月27日,东桥小学东方巴黎城校区举行第三届象棋棋王争霸赛。 (黄志娟)

10月29日,二实幼开展安全防范反间谍宣传系列活动。 (秦娟)